

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Urrelianas, 24

Santiago, miércoles 18 de enero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.597

Nuestras invencibles tropas han penetrado ayer en ::: la provincia de Barcelona por varios puntos :::

POLÍTICA INTERNACIONAL

La no intervención en el Parlamento francés

En el debate que la Cámara de Diputados francesa sostiene sobre política exterior, le ha tocado el turno a la guerra de España. Fué la no intervención el objeto de la sesión de esta tarde. Con tal motivo resonó en el Parlamento francés una voz patriótica, acompañada de una argumentación sólida, contundente, que nos atrevemos a asegurar, encontrará eco en la opinión francesa, si esta no ha perdido por completo el instinto de conservación, y la sensibilidad patriótica. Flandin es hombre de realidades y no se sugestionaría fácilmente con sofismas patrióticos, bajo los que Blum trató de ocultar su verdadero sentimiento belicista caótico; y en su réplica al juicio, fué desmenuzando toda la argumentación de este, hasta pulverizarla.

El debate entre los dos ex presidentes del Gobierno francés, no ha sido un duelo oratorio, como pretende el cronista, que por la radio dió cuenta del mismo; sino que fué un duelo patriótico, en el que un francés (Flandin) dió la estocada definitiva a un extranjero judío (Blum) que quiere arrastrar a Francia a una guerra, de la cual saldría aniquilada. Los discursos de esta tarde de Flandin y de Blum, colocan a la vecina República en un momento decisivo, en el que tiene que juzgarse todo su porvenir como potencia de primer orden. Como consecuencia de este debate, la Cámara tendrá que pronunciarse sobre la intervención en España; y después de las manifestaciones de Mussolini, — a las que hoy también se adhiere el Reich —, de la actitud de Italia, si la intervención de otras potencias ayudase a los rojos; la intervención de Francia, sería tanto como la guerra para esta nación. Claramente lo ha dicho Flandin en su discurso, y ya lo saben los franceses.

Dijo más todavía el jefe de Alianza Republicana, para los que viven de ilusiones, respecto a la colaboración de Inglaterra en una contienda.

«La alianza franco británica se fortalecerá, en cuanto los franceses no traten de lanzar a Inglaterra, en una aventura en que no estén comprendidos sus intereses». Es preciso reconocer que Monsieur Flandin, conoce perfectamente el espíritu político de Albión, como lo conocen todos los que hayan leído con un poco de meditación su historia de los últimos siglos. Y para complemento de la frase trascrita, citaremos esta otra del discurso que reseñamos: «Mussolini ha dado a Chamberlain todo género de garantías de que terminada la guerra, no aspirará Italia a mediatizar la política española, y retirará todos los voluntarios italianos que en España combaten a las órdenes de Franco». En resumen, que si Francia se lanza a la guerra con Italia, tendrá que habérselas sola, porque Inglaterra no la ayudará.

Pero no es esto solo lo que Francia ha de tener en cuenta antes de lanzarse a la aventura, sino también la declaración oficiosa del Reich, de que: en el caso de producirse una guerra entre Italia y Francia, Alemania sólo intervendrá de parte de Italia, si Inglaterra interviene a favor de Francia, o si Italia corriese peligro de ser vencida. La situación para nuestra dulce amiga está clarísima y si la insensatez prevalece en su opinión pública, ya sabe a que atenerse; es decir, a no ser que Rusia... por más que no le es difícil a Francia saber como cumple Moscú sus compromisos. Le basta para ello preguntárselo a Benes, el famoso expresidente de la República checoslovaca, quien puede certificar de la eficaz ayuda que le prestó Stalin. Y si no es por ahí por donde Francia puede esperar la ayuda aún le queda otro recurso. El «Papa» democrático y judío Roosevelt, se siente ahora belicista e intervencionista en la política de todos los continentes y puede Francia intentar algo por ese lado... Quizás por él no deje de encontrar ayuda, en cuanto haya oro en sus cajas.

Francia persiste en su ceguera, y en su política de odios nacientes de su vanidad, acentuados sobre todo hacia los vecinos que puedan hacerse poderosos. A ello obedece su actuación a favor de los rojos españoles, y su nerviosidad en los momentos en que nuestro triunfo se aproxima acelerado.

No es seguramente la intervención de Italia, ni el peligro del Gobierno de Franco, lo único que la mueve contra la España Nacional, sino el ver abatida su vanidad de potencia mediatizadora en mayor o menor grado, durante más de tres siglos. Incapaz de proyectar su pensamiento político a distancia, le parece inaudito a Francia, que España pueda emanciparse en absoluto de su semitutele y llegar a ser una grande y libre, con categoría de potencia igual o superior a la suya. Las aspiraciones a la gloria en Francia, se concretaron casi siempre a la anexión o devastación de territorios vecinos, y quizás entrase en sus proyectos actuales de gloria, el aprovechar nuestra contienda para anexionarse Cataluña. Pero por esta vez fallaron sus cálculos. Cataluña será muy pronto del Caudillo, y Franco es España; que no es la España que conocía los franceses del Frente Popular, sino la otra, la que conoce Flandin, hombre de realidades como decimos al comienzo de esta reseña, sabedor de que nada, ni nadie puede oponerse, ni evitar el hecho cierto y seguro de la verdadera independencia de España.

El chauvinismo que desde hace tiempo es un negocio, puede ir buscando otro campo de acción, pues si España lo fué durante el siglo pasado y lo que va del presente, de hoy más ya no ha de serlo, por mucha que sea su furia ante una España armada y fuerte, material y espiritualmente.

¡Franco! ¡Franco!
¡Viva España! ¡Arriba España!

E. M. BRANDÓN

Santiago 17 de enero de 1939.

LA HORA DE LA VERDAD

PERSONAS INFLUYENTES

Hay dos dos clases de influencia que conviene diferenciar: la influencia que en las costumbres, en la cultura y en la moral ejercen los filósofos, los poetas y los capitanes de gestas heroicas; y la influencia funesta y perniciosas que ejercen los caciques en la vida pública y en los destinos de un pueblo.

Persona influyente en el buen sentido de la palabra es aquella que con su talento, trabajo y austeridad, labora por el bienestar de sus semejantes, y por la

prosperidad de su Patria. Sobre mí, han ejercido provechosa influencia las enseñanzas, la conducta y la rectitud de algunos doctos y santos varones, a los que admiro y respeto. Pero no pueden merecerme igual consideración los que ponen su influencia al servicio de su conveniencia y apetitos bastardos. La influencia de que gozan comunmente los caciques, lejos de ser provechosa, es altamente perjudicial en la sociedad de que, por desgracia, forman parte, porque la utilizan en provecho propio, influencia que consiste en pedir y hacer favores con perjuicio de tercero. Generalmente ocurre que los que menos méritos tienen para

brillar son los que más brillan. El afán de «tener influencia», es la debilidad de muchas gentes más o menos talentadas, por el prurito de figurar. Si no lo pueden conseguir por su propio valer, se valen de cualquier medio. Unos, se arrastran servilmente para alcanzar cargos y prebendas; otros, adulando a quien puede protegerles; otros, explotando su inteligencia y su «cuquería» para medrar.

Pero existe una influencia más repulsiva: la del dinero. Y de ahí nace el proverbio: «poderoso caballero es don dinero». Pues bien; si el poder de los caciques y del dinero siempre ha de ser más potente que la voz de la razón, se cumplirá fatalmente la sentencia de que en el mundo no hay más ley que la ley del más fuerte... y la Justicia no pasaría de ser un bello ideal irrealizable.

José VIDAL LOMBAN

CONTIÑOS

Ti non volvas cabo de esa: busca unha do teu igual, porque según sexa o burro a albarda lle hai que amañar.

Eu tan vello e ti tan nova... Abofé que non cho entendo, pois como fumos rapaces éramo-os dous de un tempo.

Fal-o mesmo que o raposo que vai ó millo e nó come y-anda así dándolle o rabo sacode que te sacode.

Cadelo que moito ladra n' é gran medo o que me pon: si como ladra trabase, non chegara a onde chegou.

Chegou noticia a un xuez de certo roubo importante, y-advirteu:—Eu non me movo sin que veñan dar-me parte.

—Queres dicirme a onde vas co-iste tempo que fai hoxe?
—Pois daquela qué querías, que fose co tempo de ontá?

Tiña un galo pra facerlle o cacique unha fineza; veu o raposo e levouno: ¡con mala fada naceral!

En tanto que nova fuches inda houbo quen te aturase; pasouche o sol pol-a porta: ¡que veña o demo e te aguante!

De ter unha indigestión quéixase certo individuo, y-advirteu:—Si é de fame, ¡indigestado de fixo!

Moitos chaman a atención inda que miolos non teñan; tamén unha cuba sona mellor canto máis valeira.

Eu teño unha cocinheira que cocinfa pol-a nova: as papas n' unha tixela y-os fritos n' unha cazola.

Gardémola ley de Dios; pero n' gardemos tanto coma aquel que garda os zocos e despois anda descalzo.

—Mitá viño e mitá y-auga a parenta y-su bebemos.
—¿Ti bebes con auga o viño?
—¡Home, eu non!—¡Agora enténdol!

¡Sempre louvando a probeza nos seus sermós Don Martiño! E louva que louvarás, ¡a él vátelle os seus cartiños!

—Antonte topé c' un home que era cal ti mesmamente.
—Pois logo, faltouche solo darle o peso que me debes.

Que non tiña impedimento para casarse a Marica asegurábanlo moitos; y-ira certo que r'ó tiña.

Díronlo o alto unha vez a un home moi pequeniño, y-él pensou:—¿Dixeron algo? ¡A cousa non vai conmigo!

Home que moito ameaza,

pero que ós feitos non chega, fai coma aquel que lle mete pólvora sola á escopeta.

Por entremedias do millo eu non séi qué perdeu Rosa: sólo sei que desde aquela busca a Xan e non-o atopa.

Cadelíño, cadelíño, que hoxe me fas tanta festa: teño tallada na mau e seica queres comela.

Antonio Couceiro Freijomil
Compostela.

Labor de genio

Hoy es precisamente el día en que el inolvidable vate compostelano, «Antón de Pepiño», cumplirá el sesenta y tres aniversario de su venida al mundo, y era hoy también la fecha en que podemos fijar el cumplimiento del cincuentenario de su labor ingente.

Tenía trece años cuando publicó su primera producción poética, allá en la nostalgia americana, su pluma tejía un florón de sentidos cantos a la tierra meiga; marchó para ser periodista, pero al modo genial, como quijote; más que el lucro lo empujaba el ansia de ser con su pluma palia' tivo sentimental a la morriña del fin de emigrados.

Por eso empezó joven, cuando tenía tan sólo trece años, por que los ideales no siguen el compás siempre lento de la edad a la conveniencia; sintiéndolos es preciso servirlos, hacerlos realidad.

Hace cincuenta años que empezó su tarea idealista «Antón de pepiño», y la mejor prueba de su intención es la visión magnífica de su obra incalificable y siempre recta, justa ideal.

Cierto que fué periodista de profesión y por lo tanto preciso le fué vivir de la prensa, pero no es menos cierto que aún en la carencia de retribución, jamás las ideas hallaron desdén en su pluma y mucho más es cierto que jamás esas ideas fueron vendidas a bastardos intereses creados, porque «Antón de Pepiño», sobre todo fué poeta y un poeta de fondo, no poeta nunca con lo malo o lo feo.

Cincuenta años prietos de tarea, fecundos de producción, podemos considerarlos hoy ya rematados por los ocultos y siempre santos designios de la divina Providencia. No es precisamente la magnitud de su labor, la que me admira; lo grande, genial, es que a los cincuenta años de tarea veamos a un hombre bajar a la tumba, acariciada su mente por los mismos ideales que le inspiraron la primera producción.

Misterio, para la mayor parte, de esta imposibilidad de algunos espíritus, pero que yo creo ver con luz de meridiana evidencia en la santa y esmerada educación que saben dar a sus hijos algunas madres.

A «Antón de Pepiño» su madre no lo engañara por moda, conveniencia social u otra ridiculez; cristiano y noble lo formó y tanto que resistió cincuenta años de labor, sin claudicaciones.

¡Maestro, por tu rectitud en el servicio de la Verdad y el Bien, que el Señor te haya en su gloria!

José SANTOS REIRIZ.

Compostela, 18—I—1939.

Sindicato Español Universitario

EVOCACIÓN

Sentimentalmente, sus nombres están grabados en nuestros afanes, más indelebles y vivos que en las pétreas paredes catedralicias, donde los puede cubrir la patina. Bajo la losa, del tablero ajedrezado, podrán leerse siempre en el pecho del cisne inmaculado, que lo son nuestros corazones. Fueron impresos por su heroísmo con el punzón agudo de la camaradería idealista, por

(Termina en la 2ª página)

PARTE OFICIAL DE GUERRA

La nota del Cuartel General del Generalísimo

Salamanca.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES CORRESPONDIENTE AL DIA 17 DE ENERO DE 1939.—III AÑO TRIUNFAL

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en dirección al Este, venciendo todas las resistencias enemigas y rebasándose el pueblo de Montmaneu y sierras que le dominan por el Sur.

Nuestro avance ha alcanzado una profundidad de más de diez kilómetros penetrando por varios puntos en la provincia de Barcelona y ocupándose los pueblos de Aguilo, Pañerol, Pavía, Guardiola, Lluídas, Valfogona de Rincort, Llorach y otras posiciones importantes.

El enemigo abandonó gran cantidad de muertos y numeroso material, continuando el avance a la hora de cerrar este parte.

Más al Norte, en el sector de Poñs, también fué batido el enemigo ocupándose al Norte y Sur de dicho pueblo las alturas que inmediatamente lo dominan.

En el sector de la costa ha continuado en el día de hoy la limpieza de la extensa zona ocupada en días anteriores, habiéndose capturado más de dos mil prisioneros y cogido depósitos de municiones y numeroso material.

En Extremadura, no obstante el violento temporal de aguas, se han adelantado nuestras líneas en el sector de Monterrubio, castigándose duramente al enemigo, que abandonó más de 300 muertos.

En otros lugares del frente Sur los rojos desencadenaron desesperados ataques que fueron materialmente deshechos por el certero fuego de nuestras tropas.

En el sector de Belalcázar, vértice Moritos, fueron rechazados, con duras pérdidas para el enemigo, tres violentos ataques y en el de Limones, donde también pretendió avanzar, dejó numerosos prisioneros y gran cantidad de muertos delante de nuestras alambradas.

Salamanca, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal.

NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El Gobierno rojo, para mantener en su Ejército y en la población que sufre su tiranía la desorientación, ocultando a uno y otra la verdadera situación de desastre en que se encuentra, publica en sus partes de guerra supuestas victorias en otros frentes lejanos de Cataluña.

Son falsas cuantas noticias inserta el dicho parte a fines de propáganda para paliar la gran derrota de su Ejército, que es la de sus dirigentes, y por el que se propalan éxitos de sus tropas en Andalucía, Extremadura y Cencro.

Nuestra situación en estos frentes es absolutamente clara y despejada y las líneas se mantienen firmes, ante las cuales se deshacen los desesperados ataques de los rojos, para los cuales sacrifican inhumana y estérilmente millares de vidas, constituyendo un rotundo fracaso las tentativas de desviar nuestra decisiva acción sobre Cataluña.

Esta proseguirá inexorablemente hasta alcanzar los definitivos objetivos militares y políticos que constituyen la finalidad de las actuales operaciones.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Sobre los datos de las operaciones del día facilitados en el avance del parte oficial de hoy, se dan a continuación los siguientes:

Se han ocupado en el sector central del frente de Cataluña, además de los pueblos ya reseñados, los de Oikola, Segura, Albió, Bellmuy, Talavera, Guardiola, Briantap, Monleó, San Guini de la Ravasa, Montmaneu, Monfart, San Antoli, Vilanova, Hostalets, Rubinat, Pomar, San Pere del Argell, Lluda y Villagraseta.

En la región próxima a la costa se han liberado los pueblos de Vallespina, Salmella, Pont de Armeter, Santas Gren, con el monasterio del mismo nombre, Altafulla y Bastella.

Tacos y Mensuales para 1939 :: EL SOL, Papelería

Se han hecho al enemigo considerable número de muertos, entre ellos un jefe de brigada de Carabineros, un comisario político y un comandante, y recogido gran cantidad de material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer nuestra Aviación bombardeó eficazmente el puerto de Barcelona y en lucha aérea derribó un caza enemigo. Hoy han actuado las unidades aéreas extensamente en la zona de operaciones de Cataluña, logrando detener con su fuego a tres blindados que, a continuación, fueron cogidos por nuestras tropas y, asimismo, incendiaron un camión y averiaron otro cargado con una pieza de artillería.

En combate aéreo han sido derribados cuatro «ratas». Salamanca, 17 de enero de 1939.—III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Los soldados del Cuerpo de Ejército de Galicia, llevan sobre su pecho como prenda de cariño a su tierra, la cruz del Apóstol. ¿Y la ciudad del Apóstol se olvidará de ellos en los días de Carnestolenda? ¿Habrá alguna persona que en su casa tenga lacones, chorizos, jamones, etc., y no haya aportado algo al convoy de Frentes y Hospitales?



Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 19 de enero de 1939

Oficial de Guardia Jefe de Falange, José Ameijeiras Fernández Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agreio

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Benito Limeses Sancho

Gastador José Ferrón Francisco Tambor Santiago Mini Leiva

Falangistas-Tradicionallistas Manuel Mougán Castelao Manuel Estévez González

CARCEL Falangistas-Tradicionallistas Modesto Formigo Sánchez Ramón Güimil Güimil José Barreiro Iglesias Adolfo Pérez Moure Leopoldo Fernández Codesido

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Salvador Harguindey Salmonte

Falangista-Tradicionallista Tomás García Verdiales

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Alejandro Ballesteros Amor

Falangistas-Tradicionallistas Ramón Pérez Presedo Antonio Seoane Rodríguez

CARCEL Falangistas-Tradicionallistas Manuel Bao Souto Moisés García Herrero Manuel Viqueandi Rey Luis Chacón Cruz Manuel Costoya Martínez Luis Otero Varela

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra Ramón Seoane Saimonte

Falangista-Tradicionallista Tomás García Verdiales Servicio con la Guardia civil Falangistas-Tradicionallistas

José Ramos Sisar José Ramón Méndez Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouche Francisco Vilas Bonino

NOTICIAS

Con motivo de la inundación ocurrida ayer en Padrón, se trasladó a dicha localidad, para auxiliar y presenciar los trabajos de salvamento de vecinos de aquella villa, cuyas casas están rodeadas de agua, el Gobernador civil de la provincia y consejero nacional, camarada Julio Muñoz de Aguilár.

También fué a Padrón una camioneta con guardias de Asalto. Un niño de siete años desapareció a consecuencia de la inundación.

Sigue mejorando notablemente en la enfermedad que le aqueja, nuestro buen amigo don Ramón Rivera Torres, quien, momentáneamente, puede ya abandonar el lecho, esperando que en la actual semana abandone el Sanatorio del doctor Baltar.

Con motivo de la enfermedad llegó ayer de uno de los frentes su otro hijo, Moncho. Mucho nos satisface que prosiga la mejoría, iniciada días ha, haciendo votos por el total restablecimiento del laborioso y honrado convecino.

El viento huracano que venimos padeciendo derribó el cruceiro del Monte Pedroso, viniendo a tierra tres grandes bloques de granito.

Numerosas personas—entre las que figuraban muchos elementos de los que integran las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS asistieron hoy al responso que se dijo en la Capilla del Pilar del Campo de la Esirella por el alma de don Gabriel Estévez Rodríguez, muerto en nuestra ciudad, de 40 años.

La visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia tendrá el día 19 del corriente en la iglesia de la Compañía la Misa de comunión a las ocho. Se aplicará pidiendo la paz tan deseada.

Confortada con todos los auxilios espirituales, entregó su alma al Todopoderoso en la madrugada de hoy, la buenisima y virtuosa señora doña Manuela Suárez, madre de nuestra estimada convecina y acreditada industrial establecida hace muchos años en la calle de la Azabachería, doña Elisa Parga Suárez.

La finada era muy querida entre sus numerosas amistades, por su carácter bondadoso y afabilísimo, habiendo causado su muerte honda pesar en cuantas personas frecuentaban su trato.

Enviamos nuestra más sincera condolencia a todos sus familiares y muy en particular a su hija D.ª Elisa, a quien deseamos cristiana resignación para soportar tan sensible pérdida.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Lourdes Pazos Alvarez y María Díaz Sánchez.

A consecuencia de heridas sufridas al ser atropellada por un camión, en Coruña, falleció la niña Valentina Santos Rodríguez, de seis años.

Las cuotas pro Aeropuerto se cobrarán mañana en las calles de Trompas, Algaila de Abajo, Plazoleta de la Algaila de Abajo, Laureles, Santa Clara, Tras de Santa Clara, Lagartos, Rúa Traviesa, Oliveira y Salvador Parga.

En Conjo de Abajo ha fallecido don Constante Varela Viqueira, persona que gozaba en toda la parroquia, así como en algunos sectores de la ciudad, de bien ganadas simpatías, razón por la cual fué allí muy sentida su muerte.

Por el eterno descanso del extinto se celebrará mañana, a las nueve y media, el funeral en Santa María de Conjo.

Acompañamos en el dolor a todos los familiares del finado, que era hermano político del acreditado almacenista de materiales de construcción, Sr. La meiro.

La Federación Patronal advierte al Gremio de Panaderos, que deben pasar por el Ayuntamiento a recoger el cupo de harina asignado por la Jefatura provincial del Servicio Nacional del Trigo, según inscripción solicitada oportunamente de dicho centro.

—Advierte igualmente, a los dueños de hoteles, restaurants, bares, pensiones, casas de huéspedes, de comidas, etc., que por los jueves de Plato Unico del corriente mes en los que no han dado «tickets» por las consumiciones hechas en sus casas, deben entregar la liquidación, con los «tickets» correspondientes, en las oficinas de esta Patronal, encargada de la recaudación del partriótico impuesto, en donde serán inuiti a los aquellos, y se hará constar, en la hoja que han de

presentar, el pago efectuado en esta forma.

En Cambados falleció de 3 meses el niño Antonio Miser Rey, hijo del maquinista naval mercante don Benito López Rey y de su esposa doña María de la Presentación Rey Alvirte Feas, maestra de la escuela nacional de Vigo de Abajo (Paderna Betanzos), y nieto de nuestro estimado amigo y compañero de tareas periodísticas don Jesús Rey Alvirte, quien, con su esposa, se trasladó anteayer a Cambados para asistir al sepelio, que fué muy concurrido, y a la Misa de ángeles celebrada ayer en la parroquia cambadense.

Ha muerto en la Virgen de la Cerca, Asunción Penas Fernández, de 69 años, viuda. El cadáver fué trasladado a Santiso.

En el lugar de San Lázaro ha extinguido su vida Concepción Cesar López, de 13 años.

El convoy que organiza Frentes y Hospitales para finales de este mes, será a base de grelos, lacones y chorizos, aparte de todo aquello que sirva de complemento al típico plato de la tierra, que tradicionalmente se toma el martes de Carnaval. Es obligación de todo santiagués el contribuir con aquello que le sea posible a la mayor abundancia de estos en el convoy que en Santiago se organiza.

Mañana jueves, 19 del corriente, darán comienzo en la iglesia de Santa María Salomé (altar mayor), un novenario de Misas que se dirán a las ocho y media por el eterno descanso de

Don Manuel Gutiérrez García

Practicante que fué de la Marina Civil. La familia agradecerá a sus amistades y personas piadosas la asistencia a dichas Misas; por lo que anticipan expresivas gracias.

Acusaciones del Obispo de Gerona

Le Osservatore Romano ha publicado las siguientes declaraciones del obispo de Gerona, monseñor José Cartañá Inglés: «1) La Iglesia no ha tenido ninguna participación, ni ha sido consultada, ni tuvo noticia alguna fuera de voces vagamente difundidas, acerca del levantamiento del 18 de julio de 1936.

2) Apenas en algunas ciudades se retiró el Ejército sin haber disparado un solo tiro, una turba frenética comenzó a incendiar los templos procediendo contra la Iglesia un plan de persecución radical establecido de antemano hasta en sus mínimos detalles.

3) Las autoridades nada han hecho para impedirlo, mientras que esto no hubiera debido ser difícil de cumplir tratándose de un deber tan elemental.

4) Por parte de los gobernantes de la zona roja jamás se ha oído una palabra de reprobación o de condena por tantos excesos. A pesar de que en periódicos del Frente Popular de Barcelona, durante este mismo año, se han publicado artículos en los que se exaltaban los delitos cometidos.

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS MAÑANA JUEVES DE MODA Presenta a la bellísima y dinámica rubia platino

Jean Harlow en ideal pareja con Spencer Tracy en la moderna y hermosa película honra de la Metro G. Mayor

Flor de arrabal

Y Estreno del más reciente NOTICARIO «FOX» EN ESPAÑOL con los sucesos mundiales de gran actualidad.

MAÑANA JUEVES DE MODA

5) Cuanto se ha afirmado en el extranjero por personas que ostentaban cargos oficiales del Gobierno republicano, que el asesinato de los sacerdotes españoles ha sido la respuesta que los trabajadores les debían por su conducta anterior, se ha pronunciado una vil calumnia. Sintiendo así calumniados, sin pruebas, y con manifiesta falsedad por parte de aquellos que hubieran podido detenerlo, el clero español ha experimentado una de sus mayores amarguras.

6) El general Franco, al mando del Ejército y de las Milicias, ha defendido el derecho de Dios a recibir el debido culto público en España, al mismo tiempo en que se perseguía la consecución de otros ideales nobilísimos como el bienestar público y la grandeza de la Patria.

7) Entre la Iglesia y el Gobierno del general Franco, aparte de la gratitud que una víctima inocente experimenta hacia su generoso defensor, no existe ninguna otra relación fuera de aquella que reclama la doctrina católica y la tradición de España. El Episcopado, al prestar su apoyo al Ejército liberador, se ha atendido al cumplimiento de sus sagradas misiones, imponiendo bendiciones sobre los defensores de la causa de Dios y de la Patria, y pidiendo perdón y la conversión de los perseguidos, sin alejarse jamás de cuanto ha considerado que era su deber.

8) En el momento actual el problema que se agita en España respecto a la Iglesia y al culto católico se refiere a su existencia, si puede o no existir; no se trata ya de libertad más o menos restringida ni de concesión de derechos; es cuestión de vida o muerte del sujeto que debe ejercitarlos.

9) En tales condiciones la guerra sostenida por la España Nacional es verdaderamente una cruzada, no en el sentido jurídico, sino en el sentido moral y espiritual, y publicada por las autoridades eclesásticas, sino en su significado más amplio, pero real, en cuanto que defiende aquello que es más esencial para la religión; no se trata de conquistar los Santos Lugares, santificados por la presencia de Nuestro Señor, sino el templo y el sagrario en el cual vive real y sustancialmente el mismo Jesucristo, y nuestra libertad de cumplir el primer deber humano: el de rendir a Dios culto de nuestra adoración y de nuestro amor.

Comerciantes: ¿Qué es para vosotros una docena de chorizos o un lacón? Pues con ello podéis ayudar a formar el clásico plato de los días de Carnaval, que Franco quiere que no le falte a ningún soldado. Enviad vuestro presente a Frentes y Hospitales que organiza un convoy, que a base de grelos, lacones y chorizos llevará al frente el anhelo de recordación de la retaguardia consciente de sí misma.

CRONICA DE 'SPECTATOR'

Me han calado tan hondo como aquellas de Santander estas vibrantes manifestaciones de la población tarraconense, que se pronunciaron durante varias horas.

Fué tan emocionante aquella Misa de campaña que se me fueron los ojos hacia aquel Madrid aherrojado, y pienso en el día en que esta misma Misa pueda efectuarse delante de la puerta de Alcalá, para que puedan postrarse millares y millares de españoles que en la capital de España sufren la tiranía marxista.

De aquella emoción de Tarragona liberada y de los grandes pueblos de su provincia os anticipó ayer el «Tebib'Arruxi» la estampa exacta. A mi hoy me toca daros algunos datos.

Pero antes habeis de saber que el enemigo, a pesar de su derrota, no renuncia a nada y aspira a continuar resistiendo. Han vuelto

Comerciantes: ¿Qué es para vosotros una docena de chorizos o un lacón? Pues con ello podéis ayudar a formar el clásico plato de los días de Carnaval, que Franco quiere que no le falte a ningún soldado. Enviad vuestro presente a Frentes y Hospitales que organiza un convoy, que a base de grelos, lacones y chorizos llevará al frente el anhelo de recordación de la retaguardia consciente de sí misma.

No hay posibilidad de encontrar en toda Tarragona un solo edificio religioso, ni aún en casas particulares, que no haya sido destruido por los marxistas. Y las obras de arte han sido igualmente destruidas y malvendidas. En el pueblo de Gracos había un pavimento de mosaicos de gran valor artístico, cuyo precio estaba calculado en un millón de pesetas. Los rojos lo arrancaron y lo vendieron luego a quinientas pesetas el metro cuadrado.

Tal vez no os guste que de estos detalles sin referirme en primer término a la actividad guerrera del día. Continúan los triunfos, como en días anteriores. Se ha avanzado por todos los sectores del frente, por todas partes, rompiendo las resistencias que en todas partes intentó oponer el enemigo.

Se ocuparon varios pueblos, algunos de importancia estratégica, habiéndose, incluso, ocupado el de Agulló, quedando nuestras vanguardias a nueve kilómetros de Igualada, por carretera.

Según los datos oficiales se han hecho, desde el día 23 del pasado en que comenzó nuestra ofensiva, más de 40.000 prisioneros.

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar) Depósito de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados. PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

to las voladuras fragorosas de montañas sobre las carreteras. No ha quedado ni un puente, ni una alcantarilla, y las más amplias curvas se esconden bajo el peso de la montaña derrumbada sobre ellas.

Hay algunas excepciones; por ejemplo, el soberbio puente de Montsauch, sobre el río Francolí. Son tan numerosos los episodios y anécdotas de esta capital que no se sabe nunca por donde empezar.

La entrada de las fuerzas fué algo emocionante. Me contaba el jefe que mandaba la Caballería que las gentes corrían hacia los jinetes a medida que iban llegando, y besaban los estribos, besaban al caballo, ya que no podían llegar hasta el soldado.

Las Brigadas de Navarra que ocuparon Poblet, evitando la destrucción del monasterio de dicho nombre, poniendo en fuga a los guardias de Asalto que se disponían a saquearlo, se lanzaron al ataque, con tal violencia que nos los encontramos ganando Tarragona.

Aquellas otras unidades que operaban por el Sur se encontraron en su avance con varias sorpresas, de las cuales no fué la menor encontrar los puentes y alcantarillas en su sitio.

Siguieron avanzando y hallaron la explicación del fenómeno. Los dinamiteros habían preparado todo para volar los puentes, preparando las cargas convenientes al efecto. Pero cuando estaba todo preparado, les salieron al encuentro payeses y vecinos de los pueblos, armados de escopetas y cuantas armas encontraron a mano, invitándoles a dejar todo como estaba, porque las fuerzas nacionales habían demostrado que no era obstáculo para ellas volar un puente más o menos.

Lps dinamiteros, bien sea por que admitieron como buenas las razones de los payeses y vecinos, o porque advirtieron que traían armas, desistieron de su obra destructora y optaron por huir, porque sabían que estaba muy próxima la presencia de las fuerzas nacionales.

La entrada en Tarragona fué algo emocionante, porque las mujeres querían besar a los soldados, y besaban la bandera con santo entusiasmo.

—Por fin—nos dice el jefe de la Caballería— pudimos deshacernos de aquellas gentes y seguir adelante.

En Tarragona, la preparación del altar para la misa de campaña corrió a cargo del canónigo señor Rial, que había sido en dos ocasiones condenado a muerte y que incluso fué llevado una vez al paredón trágico, sin que se le gata a consumir la sentencia.

Fué sometido a tormentos terribles y sufrió prisión en un buque cárcel, pero finalmente se reconocieron sus grandes servicios y se le dejó en libertad.

El conoce perfectamente los sufrimientos y martirios a que ha sido sometido el obispo auxiliar de Tarragona, que fué barbaramente maltratado ante todos los presos.

No hay posibilidad de encontrar en toda Tarragona un solo edificio religioso, ni aún en casas particulares, que no haya sido destruido por los marxistas. Y las obras de arte han sido igualmente destruidas y malvendidas. En el pueblo de Gracos había un pavimento de mosaicos de gran valor artístico, cuyo precio estaba calculado en un millón de pesetas. Los rojos lo arrancaron y lo vendieron luego a quinientas pesetas el metro cuadrado.

Tal vez no os guste que de estos detalles sin referirme en primer término a la actividad guerrera del día. Continúan los triunfos, como en días anteriores. Se ha avanzado por todos los sectores del frente, por todas partes, rompiendo las resistencias que en todas partes intentó oponer el enemigo.

Se ocuparon varios pueblos, algunos de importancia estratégica, habiéndose, incluso, ocupado el de Agulló, quedando nuestras vanguardias a nueve kilómetros de Igualada, por carretera.

Según los datos oficiales se han hecho, desde el día 23 del pasado en que comenzó nuestra ofensiva, más de 40.000 prisioneros.

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir una excelente partida de vino blanco y tinto, a precios sin competencia. Compras siempre directas del cosechero al consumidor. VINOS OTERO, siempre al servicio de sus consumidores.

Almacén: Mazarelos 4 y 5 (frente a la cuesta de Sar) Depósito de LEVADURA marca «Danubio» de La Unión Alcohólica Española. Especial para la elaboración de pan, pastelería y postres delicados. PARA PEDIDOS AL TEL. 1788,

UNA CHICA ANGELICAL Preciosa y alegre comedia sentimental prodigio de simpatía y dinamismo, con MAUREEN O' SULLIVAN y HERBERT MARSHALL TEATRO PRINCIPAL Mañana Jueves de Moda PROGRAMA EXTRAORDINARIO Estreno del NOTICARIO ESPAÑOL NÚM. 6 Con las más sensacionales informaciones de España y del Extranjero.

ULTIMAS NOTICIAS

Para ayudar a los rojos
Petición al Gobierno

Paris.—Le Temps en uno de sus editoriales pide al Gobierno que se abran las fronteras para que se pueda enviar a la España roja el material de guerra y hombres de que tan necesitada está actualmente ante la ofensiva de los nacionalistas y con objeto de impedir que éstos entren en Barcelona.

En todas las partes del mundo
Se reconoce que el avance es arrollador

Londres.—La prensa inglesa dedica grandes e pacios a los acontecimientos de España y dice que el avance de las fuerzas de Franco es decisivo y que los republicanos son incapaces de contenerlas.

Pareceres

Juzgan que la caída de Barcelona es irremediable y en plazo corto.

Negrin convencido de la derrota

Otro diario londinense, ocupándose de la inminente caída de Barcelona, dice que es asunto terminado y que el mismo Negrin está convencido de ello por lo que ha decidido hacer entrega del resto de Cataluña.

La entrega

Agrega dicho periódico, que no sabe en la forma que esta entrega se hará, pero que es probable que el jefe del Gobierno rojo, encomiende esta misión a un jefe del ejército, para que en todo momento responda del orden.

Propósito de Negrin

También se afirma, que Negrin se propone no continuar en España ni un momento más y que emigrará probablemente a Francia.

Otros periódicos

Otros diarios aseguran que el Gobierno rojo está dispuesto a la rendición y dar por terminada la guerra, huyendo todos los dirigentes al extranjero para no caer en manos de los nacionalistas.

Los periódicos alemanes

Los periódicos alemanes se ocupan con gran extensión y en sitio preferente del avance arrollador del Ejército de Franco, añadiendo que es tan impetuoso que nadie podrá oponerse a él, ya que la sorpresa de los rojos ha llegado al límite y están convencidos de que toda resistencia es nula como lo demuestra el hecho del gran número de prisioneros que se hacen todos los días, los cuales se entregan sin resistencia de ninguna clase, demostrando gran contento al hallarse en la verdadera España.

La alocución del Generalísimo

También se ocupan los periódicos berlineses de la alocución del Generalísimo de la que publican un resumen bastante amplio.

Censuras

Censuran al mismo tiempo la campaña de propaganda que vienen haciendo los dirigentes rojos con el único fin de levantar el ánimo de los milicianos, no consiguiendo con ello más que aumentar el número de muertos y prolongar un poco más una guerra que están convencidos

hace mucho que la tienen perdida.

León Blum pide ayuda
Para los rojos

Paris.—El judío León Blum, ha pedido en pleno Parlamento el envío de material de guerra a la España republicana para contener el avance del ejército de Franco.

Indiferencia glacial

Las palabras del Sr. Blum no fueron tomadas en consideración escuchándolas los diputados dentro de una glacial indiferencia.

CARBONES

GALLETA y COK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. OBJUO para braseros. SA' y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:

SUAREZ y COMPANIA (S. A.)
Carrera del Conde número 18
Teléfonos 1214 y 1714
y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 del Callejón de los Laureles o Corredera de la Estila. De su precio y demás condiciones de venta, informará en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

CLINICA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Dr. Angel Jorge Echeverry
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Consulta y operaciones de los huesos, músculos y articulaciones. Gabinete de Radiología y Electrológica.

Senra, 9 Teléfono 1241

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados. De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 18 de la calle del Preguntoiro. Para informes, Bautizados, 12.

COÑAC "FERRARO"

Pídale Vd. en Cafés y Bares.

SE ALQUILA el tercer piso de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Castro; Toral, 6.

Se vende

la mitad de la casa número 2 de la calle del Pejigo de Abajo de esta ciudad, con la mitad de su huerta. De su precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se vende

la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida. Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES
Esta Agencia se encarga de trasladados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.
Servicio permanente.
Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsas de la Propiedad
PIOS PARA ALQUILAR
Algalia de Abajo: la casa n.º 29
Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35.
Algalia de Arriba número 49, piso 1.º
Anteañares: el piso 1.º de la casa n.º 2.
Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44
Avenida del General Franco (Hórreo), bajo de la casa n.º 40

res. Darán razón Plazuela de San Roque número 1—1.º

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

BUJAN — CIRUJANO CALISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 63, principal.

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar. Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Travesía, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados; poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17—3.º

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro.

Para más informes en la misma.

Venta de casas

Se venden dos casas en la calle de la Senra; una en la Fuente de San Antonio; otra en la Virgen de a Cerca, y tres en la Avenida de Rosalía Castro. todas estas con huerta unida. Precios de 27.000 pesetas a 150.000.

Para informes GUILMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ

FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º Santiago

ros. Hoy son más del millar los se han recogido.

En la limpieza de la gran bolsa del Sur han sido encontrados varios depósitos de viveres y municiones, resultando increíble porque no fueron usados algunos de estos depósitos para alimentar a estas gentes.

Y en todas partes la llegada de los camiones de Auxilio Social y la fe de España que se acrecienta, son las notas destacadas. Las ceremonias y cultos en pleno campo, en todos los pueblos, son emocionantes.

El enemigo, en plena desmoralización, opone escasa resistencia para entregarse. Sólo así es posible contemplar estos desfilés de 400 o 500 hombres por carretera, que marchan con la vigilancia de un solo guardia civil.

Estos serían, cualquiera de ellos, soldados magníficos para ir contra el enemigo, contra sus dirigentes del Gobierno de Barcelona, ese trashumante Gobierno que a la hora presente es casi seguro que, abandonando a sus hombres a su triste suerte, ya no está en Barcelona.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 17 Central, 419 20 pesetas Idem Norte, 25 35 Matadero, 100 20 Cornes, 80 25 Camino Nuevo, 128 50 Cochés, 43 70 Hórreo, 51 00 Sar, 42 15 San Pedro, 33 40 San Cayetano, 13 85 Vista Alegre, 8 05 Tarás, 2 80 Carmen, 8 05 San Lorenzo, 10 15 Plaza Mercado, 19 00 Macelo (cerdos), 283 75 Degüello, 14 58 Total, 1 283 98

Reconocimiento sanitario

Central, pesetas 6 00 Matadero, 6 00 Cornes, 21 30 Camino Nuevo, 19 10 Macelo (cerdos), 24 00 Total, 67 10

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato para alumnos oficiales y libres vendiéndose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del act.º

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoras.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-recepto-

†
Don Constante Varela Viqueira
FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EN EL DIA DE HOY
Después de recibir todos los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolada esposa Carmen Marzoa Hortas; sus hermanas doña Josefa, Doña María, doña Pilar y doña Dolores; sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes
RUEGAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al Funeral de Entierro que se celebrará mañana jueves, a las nueve y media, en la parroquia de Santa María de Conjo y a la conducción de su cadáver a las cinco de la tarde al Campó Santo de la misma parroquia; favor por lo que le quedan muy agradecidos.
Casa mortuoria: CONJO DE ABAJO.
Santiago, 18 de enero de 1939



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5.
Cardenal Payá, números 2—4, la bohardilla de dicha casa.
Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.
Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º
Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 5 y 6.
Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.
Entremuros n.º 6: el bajo.
Enseñanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.
Gelmírez, 16, el piso 1.º
Gelmírez, 18, el piso 1.º
General Aranda (Enseñanza): el garaje de la casa número 9.
Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2
Laureles número 25.
Laureles número 10: el bajo.
Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º
Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º
Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.
Rúa Nueva, 14, el sótano.
Rúa del Villar n.º 26: el bajo.
Rúa del Villar, 70: el piso 2.º
Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74.
Rúa del Villar número 57: los pisos 1.º y 2.º
Rúa del Villar número 26, los pisos 1.º y 2.º
Rúa del Villar, 23: segundo piso.
Rúa del Villar, 27: segundo piso.
Rúa del Villar, 30-32: el piso 3.º
Rúa del Villar n.º 74, el piso 1.º
Rúa del Villar n.º 76: el bajo.
San Francisco n.º 18: el piso 1.º
San Francisco n.º 30: el bajo.
Sar n.º 11, el piso 1.º y bohardilla de la indicada casa.
Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA
Azabachería, n.º 5
Avenida de Rajoy, n.ºs 12 y 15
Callejón de Jerusalén, n.º 8
Caramonía n.º 12, con huerta
Gelmírez, número 16
Entregaleras, la casa n.º 4.
Huertas, número 45
Huertas, número 39.
Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.
Plazuela de la Rúa de San Pedro 4, Rúa del Villar, n.º 41
Rúa de San Pedro, n.ºs 59 y 100.
Rúa de San Pedro número 37
Rúa de San Pedro número 113
Ruedas, número 9
Rapa da Folla, números 21 y 18
San Antoniño, número 15
San Miguel, número 9.
Santa Clara, números 12 y 19
Santa Cristina, números 13 y 15
San Francisco, n.º 18.
Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).
Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.
J. Pardo Bedía
MEDICO—OCULISTA
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Plaza del Instituto, 14-1.º
Santiago.

Chocolates AMENEDO
PÍDALOS SIEMPRE
Esta Casa, para comodidad de su numerosa y distinguida clientela, tiene un depósito de sus ricos CHOCOLATES en la Confitería LA VASCONGADA, Toral, número 10.

Sanatorio de la Merced
MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES
DIRECTORES
JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ
Cirugía general, Medicina Interna, Partos y enfermedades de Garganta, nariz y oídos, Enfermedades de la nutrición, la mujer.
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.
Hórreo, 53 Teléfono 1341

Sanatorio Neuropático
DEL DR. LOIS ASOREY
(Antes Sanatorio Bacariza)
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.
De la Beneficencia Municipal de Madrid, por oposición.
Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones.
Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.
SANTIAGO DE COMPOSTELA
Ramírez, 3 :: Teléfono número 1541

†
ROGAD A DIOS POR EL ARMA DE
Doña Manuela Suárez
QUE FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE HOY
Confortada con todos los auxilios espirituales
R. I. P.
Su hija Elisa, del comercio de esta plaza; hija política; nietos; hermanos; sobrinos José y Manuel; y demás familia
Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan al Funeral de entierro que por su alma tendrá lugar mañana jueves, a las once horas, en la iglesia conventual de Padres Franciscanos y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio General; favores por los que anticipan expresivas gracias.
Casa mortuoria: Campo del Horno n.º 2.
Santiago, 18 de enero de 1939.

Quiero morir cristiano d
caballero. Quiero morir
besando un crucifijo.

J. V. M.

Así clamó su voz. La voz excelsa
del vate insigne, del poeta sabio,
de cuyo leve bondadoso labio,
a torrentes fluyera la elocuencia.
Cristiano fervoroso, la fe santa
nimbaba aquella frente pensadora.
Era tan recia y firme, y era tanta
que su senda alumbrara hora por hora.

¡Cuántas veces en lucha denodada,
por defender la Iglesia perseguida,
su palabra de apóstol caldeada
la cámara escuchaba estremecida!

Desde niño abrazara una bandera,
clara enseña de nobles ideales:
puesto en ella su amor, el alma entera,
despreciaba los bienes materiales.

Gloria, riqueza, honores: ofrecido
fuéle cuanto en la tierra aspirar puede
si cambiaba de credo. Su camino
sigue sin mengua, y como vive, muere.

Vázquez de Mella

Caballero sin tacha, su hidalguía
jamás se desmintió. Ni un hecho solo
citar se puede en su gloriosa vida
que lo manchasen la traición o el dolo.

Por su Dios, por su patria y por su dama,
debera ser el lema de su escudo;
santos amores de ferviente llama

¡Solo la muerte destrozarnos pudo!

Los sufrimientos físicos hicieron
mella profunda en nuestro insigne Mella,
tan fuertes que del todo le rindieron.
¡Cielo de España, se apagó una estrella!

Dios escuchó su ruego. En su agonía
quiso besar el santo crucifijo,
y en tanto que su aliento se extinguía,
un noble pecho le ofreció cobijo.

Sus ojos se cerraron para siempre;
enmudeció aquel verbo prodigioso
del mundo asombro, pasmo de la gente.

Yace en la tumba el campeón glorioso.

Duerme en paz a la sombra veneranda
de esa Cruz, que en sus brazos protectora,
recibió, por la muerte ya crispada,
el ósculo postrero de tu boca.

Nos dejaste, en verdad, mas tu memoria
guarda España cual fúlgido tesoro.
En el libro sagrado de la historia
grabado está tu nombre en letras de oro.

Luisa GAYOSO.

Compostela.



AVISO

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

Santiago de Gallola

DIRECTORES: LOS PROFESORES

DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y
Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.434
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Ha acción en debida al rigor de su acción, por lo que constituye una novedad en la industria.

Véase todo por los



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor
Purgante
AGUAS de

CARABANA

Desecrativas
Antiofiosas
Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y RECOMENDADO... EL MEJOR PARA VARIAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

PISTILLA pequeña 0,90 cént. Grande 1,25. Pedidos: Píalos de R. Chávarri Leal, 17, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías.